Estimados  compañeros:  esta Asociación quiere hacerse eco de la concesión a nuestro compañero Gonzalo García Molina, Inspector Farmacéutico perteneciente a la Dirección de Inspección  Provincial de  Málaga, de la Cruz de  la  Orden del Merito de la Guardia Civil con distintivo blanco por su participación en la operación "Apoteque".

Dicha operación se inició al tener conocimiento de la dispensación fraudulenta de medicamentos a nombre de distintos pacientes pensionistas, todos ellos de elevado coste y presumiblemente con la finalidad extra terapéutica de ser usados para mejorar el rendimiento y el aumento de masa muscular en deportistas, culminando con la detención de un auxiliar de farmacia y de dos farmacéuticos y la imputación de 23 médicos como cooperadores necesarios para la comisión de delitos contra la salud publica, estafa y usurpación de estado civil, ascendiendo a mas de 500.000 euros el valor de lo defraudado al Sistema Andaluz de Salud y a Muface.

Para la concesión de esta cruz,  la Orden INT/2008/2012, de 21 de septiembre, por la que se regula la Orden del Mérito de la Guardia Civil, recoge que se deberá haber llevado a cabo alguna de las siguientes acciones:

a) Ejecutar, dirigir o colaborar directamente en el éxito de un servicio en el que por su extraordinaria dificultad e importancia se hayan evidenciado relevantes cualidades profesionales o cívicas.

b) Sobresalir con perseverancia y notoriedad en el cumplimiento de los deberes de su empleo o cargo, de forma que constituya una conducta ejemplar digna que se resalte como mérito extraordinario.

c) Realizar estudios profesionales o científicos, u otros hechos o trabajos sobresalientes, que supongan notable prestigio para el Cuerpo, o utilidad para el servicio oficialmente reconocido.

Dada la importancia de este reconocimiento y su repercusión en la imagen del cuerpo de inspección de servicios sanitarios, desde esta Asociación queremos manifestar nuestra mas sincera enhorabuena a nuestro compañero.

